



# 除小鸡

◎李丹崖/文 李松涛/图

犹记得孩提时,在乡下老家,每当麦子稍稍变黄的时候,一种声音开始飘满了村子:“除小鸡呀,除小鸡”,那声音动听悠扬,所有人喊的都是一个腔调,不知道贩卖小鸡的人是不是一个祖师爷教出来的。

贩卖小鸡的人,要么骑着自行车。自行车的后座上放着一个“n”字形的条筐,正好跨在自行车的后座上;要么是肩挑着一个扁担,扁担两边各有一个三四层的筛箩。走近筛箩,就能听见小鸡们的群唱,打开来看,是一群嘤嘤鸡崽。

我最喜欢追着贩卖小鸡的人,只为看这些嘤嘤鸡崽,黄嫩可爱,拿在手里,感觉全世界都是美好的。

为什么要等到麦子黄的时候有贩卖小鸡的人进村呢?答案或许有两个,一是这时候的气候适合小鸡生长,易于成活;二是这时候粮食就要下来了,小鸡有口粮。

除小鸡这样一种现象,代表着旧时农村人的诚信。之所以称之为“除”,是因为在旧时,小鸡是用来生蛋用的,公鸡和母鸡在还是鸡崽的时候,一般不太容易分辨,万一除到的是公鸡怎么办?于是,所有贩卖小鸡的人都知道这个道理,先除小鸡给农家,待到小鸡长到两三个月大的时候,再来收账。当然,母鸡全额付款,公鸡分文不取。

贩卖小鸡的人最多只留存个小鸡除养户的名字和除取小鸡的数目,住址全靠记忆,照样能够分毫不落地记住谁谁住哪哪哪,天生就是干这种生意的。

除回来小鸡以后,养小鸡可马虎



印象童年之除小鸡

阳春三月春暖花开,小鸡已经孵出来。村头响起吆喝声:“除小鸡来。”妈妈赶紧迎上来,挑拣小可爱,待到中秋月圆时,家人团圆有鸡蛋。

不得。小鸡一般喜欢吃小米,煮熟了来喂,每天还要控制小鸡的水摄入量,少了会便秘,多了会拉稀,两者都会导致小鸡早夭。还有,乡间一般多黄鼠狼出没,这些黑嘴的家伙,即便是成年母鸡见了也吃不消,若是闯进了鸡窝,小鸡难逃惨遭屠戮的命运。所以,鸡蛋好吃鸡崽难养。

世间事物越是难以得到或难以维系,一般都是好东西,比如鸡崽。

我喜欢看小鸡吃米的样子,边吃边嘤嘤而唱,黄绒绒的小鸡,煞是可爱,用现在一个时髦的词汇,那是“萌”到家了。

时光流逝,后来,乡间再也没有贩卖小鸡的人,鸡蛋与肉鸡如今都已经是工厂或合作化生产,农户也不必散养了,去超级市场,应有尽有。“除小鸡”也成了早年乡间一幅生动的图景,只能用来回忆了。

前年冬日,去幼儿园接女儿。幼儿园门口听到了熟悉的嘤嘤声,一看方知,竟然有人在卖小鸡,那黄绒绒的一只只小可爱,怎会在冬日出现?后来才知道,这些小鸡是供孩子们玩的,这个季节,哪能养活,多半是要中途死掉的,可悲之至,可爱竟然成了小鸡的致命弱点。

# 心境

◎孟现华

人心平静了,生活就会平静,春风和花香就会陪伴着你。

上个礼拜天上午八点,气温将近30℃,我去涡河小憩圆的公共厕所解决个人问题。两位打扫厕所的白发老人,估计年龄都在七十五岁以上,在与厕所一墙之隔的小屋门口吃早饭——离厕所门两米多远的地方,馍是自己做的,菜是调黄瓜。吃着说着闲话,很坦然很恬静,而且还有丝丝享受的样子。过来一位光膀子老人给二位打招呼,两位老人的脸上都是笑意盈盈,极其自然的那种。

此情此景,脑子里冒出苏小妹对

佛的解读:心中有佛,看万物都是佛;心存如来,看人都是如来。两位老人可能不知道这些话,但他们用行动诠释着这些话,心中有甜美,吃啥都是甜美;心中有殿堂,在哪儿吃饭都是殿堂。我打心里佩服这样的老人。

我上班经过老长途客运公司的售票楼,经常碰见一个环卫工人在玻璃屋檐下的台阶上坐着吃饭。两个馍,小孩玩的小木碗一般大的塑料饭盒里,几块冬瓜或者土豆片或者萝卜条,带点汤,有时候也会有些碎油渣。吃

口馍,嫌块菜;嫌块菜,吃口馍,时不时地和路过的熟识人打声招呼,调侃几句。菜嫌完了,把馍掰成小块,放菜汤里,用筷子搅搅,连馍带汤一起下肚。吃过馍菜,端起大塑料杯,温不温凉不凉的,“咕嘟咕嘟”喝几口,枕着胳膊,往台阶上一躺,和衣而眯,说不出的惬意。

幸福在于感悟。不管你是在戈壁滩,还是在喧嚣的闹市,只要在心中修篱种菊,你就能体悟到“落英缤纷芳草鲜美”的美丽。

本版投稿邮箱: bzbwbsl@163.com

# “绝圣弃智”是庄子的气话

◎阿士

“绝圣弃智”原是老子的话,但庄子多次提到要“绝圣弃智”,以至千百年来不少人误解庄子,认为庄子是遁世的,是隐士,甚至一度说其有“反人类、反文明的倾向”。在我看来,这不过是庄子的一种“气话”罢了,并非“傻话”“糊涂话”“不通乎”的话。相反,这倒是清醒者的话,看透世事者的话。只是,人类在追求“圣”与“智”的路上越走越远,都在向前看,谁愿回头看呢?

在庄子看来,“知出乎争”,“知也者,争之器也”。这个“知”就是今天的“智”。用今天的话来说,人只要一“争”,“智慧”就出来了,人与人是这样,国与国是这样,在你追我赶中变得聪明无比。正所谓“急中生智”,人一急就什么事都能干出来了。当然都是对自己有利的事,至于对别人有没有利那就是其次了,有时甚至连“其次”的考虑也没有了。“争”就像一种器具,争的越多这个器具就越大,里面盛的东西就越来越多,越来越精致。对于“能人治世”,庄子认为犹如“伯乐善治马,陶匠善治埴木”,有点过度“开采”了。说“千里马”的死与伯乐有关,可能有点偏激了,现在的人是不会信的,都想遇到“伯乐”,甘心在伯乐的手下死去,死而无憾。在庄子的时代甚或更早的时代,也是有“瞎折腾”“乱作为”的,也有把“翻活的蛤蟆玩死了”的,也有“好好的鼻子抠出血来”的。庄子看了很生气,就说了那样的“气话”,也是绝情的话。庄子没有听老子的话,做到“大相无形,大道无声”,反倒“著书十余万言”,变着法子用寓言讲故事说他的“道”,就这样好像也没几个人能听进去他的“好声音”。

庄子生活的时代距今已有两千多年了,世事变迁,沧海桑田,变与不变都在其中。变了能够列不胜列,举不胜举;不变的也能看得见摸得着。在前行的路上,人们丢掉了很多东西,但有两样东西始终如影相随,且不舍得丢不愿意丢,那就是“名与利”。那个时代的人就以得“千乘之赏”为荣,而今不少人仍在想着“既要当大官又要发大财”,且能屡屡得手。那个时候还有“归隐”之士,而今则多求仕之人。那个时候面对“位”尚有“躲”与“避”的人,而今多是“追”与“求”的人了。人们在分享智慧带来快乐的同时,也在遭受或即将遭受智慧遗弃下来的痛苦。人们在分享圣人治世欢畅心情的同时,也在忍耐着折腾、反复无常、顾头不顾尾的烦恼。

庄子明知人类不可能走上“返途”,偏偏还要人们“绝圣弃智”,往回走,有谁能相信他的学说呢?有谁能停歇向前的脚步呢?所以,世人对庄子多敬而远之。明知“不可为而为之”,那不是愤世嫉俗,又是什么呢?明知“知与圣”没干出多少好事,便有了那样绝世绝情的话。

千百年来多把庄子看成是“出世”的人,是“藏于天”的人,其实庄子身在中世,眼看世事不如意,便绝尘而去,走上了清高一途。庄子没有“出世”,这一点清人胡文英看出来:“庄子眼极冷,心肠极热。眼冷,故是非不管;心肠热,故感慨万端。虽知无用,而未能忘情,到底是热肠挂住;虽不能忘情,而终不下手,到底是冷眼看穿”。而今,懂庄子的人越来越少,用庄子学说的人就少了,倒是利用庄子之名别有所求的人还不在少数。

温馨提示:《三谭记》每周五刊发

## 分类广告

招生招聘 征婚交友  
车辆转让 家政服务等业务

本栏目由:亳州晚报社主办 联系电话:0558-5580861

### 学会计、找会计、要记账 就到亳州金财税

电话:5581122 5990678  
地址:魏武广场东南向美安大厦七楼

### 房屋出售

市区利辛路(原外贸局家属院),独门独院,有证,面积约160平方米;民政路支庄小区 独门独院,出路方便,面积280平方米,现对外出售,价格面议。  
电话:18905688700

### 代理记账代办公司

恒欣会计公司,希夷大道241号  
电话:0558-5117555  
15156789830 15056789222

### 房屋出租

魏武北路皖江医院南土产小区4楼103平方米,水电、空调、家具齐全,拎包入住。价格面议。  
电话:15156711288  
18726779580

温馨提示: 本版信息仅供参考,不作为法律纠纷依据,请交易双方事前认真核实对方的相关有效证件,并依法自我保护,以防欺诈。